	
	



Dạng 1. Liên hệ về pha.
Câu 1. Khi một chất điểm đang dao động điều hòa thì lực tác dụng vào chất điểm biến đổi 

A. cùng pha so với li độ của dao động.
B. trễ pha π/2 so với gia tốc chuyển động.

C. tuần hoàn nhưng không điều hòa.
D. sớm pha π/2 so với vận tốc.

Câu 2. Cho một chất điểm đang dao động điều hòa. Gia tốc của vật biến đổi 

A. sớm pha π/2 so với li độ.
B. trễ pha π/2 so với vận tốc chuyển động.

C. tuần hoàn nhưng không điều hòa.
D. cùng pha so với lực tác dụng vào vật.

Câu 3. Trong dao động điều hòa, lực kéo về và li độ lệch pha nhau một góc là: 

A. 0.
B. 0,5π.
C. 0,25π.
D. π.

Câu 4. Gia tốc của dao động điều hoà có pha như thế nào so với vận tốc? 

A. Chậm pha π/2 .
B. Sớm pha π/2 .
C. Ngược pha.
D. Đồng pha.

Câu 5. Trong dao động điều hoà, gia tốc biến đổi 

A. cùng pha với vận tốc.
B. ngược pha với vận tốc.

C. sớm pha 0,5π so với vận tốc.
D. trễ pha 0,5π so với vận tốc.

Câu 6. Trong dao động điều hoà 

A. Gia tốc biến đổi điều hoà cùng pha so với li độ.

B. Gia tốc biến đổi điều hoà trễ pha 
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so với li độ.

C. Gia tốc biến đổi điều hoà ngược pha so với li độ.

D. Gia tốc biến đổi điều hoà sớm pha 
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so với li độ.

Câu 7. Trong dao động điều hòa của một vật thì gia tốc và vận tốc tức thời biến thiên theo thời gian: 

A. Lệch pha một lượng π/4.
B. Vuông pha với nhau.

C. Cùng pha với nhau.

D.  Ngược pha với nhau.

Câu 8. Một chất điểm dao động điều hòa, nếu xét cùng một thời điểm thì kết luận nào sau đây là đúng? 

A. vận tốc biến thiên cùng tần số và trễ pha hơn li độ là π/2

B. gia tốc biến thiên khác tần số và ngược pha với li độ

C. vận tốc biến thiên khác tần số và sớm pha hơn li độ là π/2

D. gia tốc biến thiên cùng tần số và ngược pha với li độ

Câu 9. Trong dao động điều hòa, li độ của vật biến đổi  

A. sớm pha π/2 so với vận tốc chuyển động.
B. trễ pha π/2 so với gia tốc chuyển động

C. ngược pha so với lực tác dụng vào vật
D. cùng pha so với biên độ của dao động.

Câu 10. Chọn câu đúng. Trong dao động điều hoà li độ, vận tốc, gia tốc là các đại lượng biến đổi theo thời gian theo quy luật dạng sin có 

A. Cùng pha ban đầu
B. Cùng pha
C. Cùng biên độ
D. Cùng tần số góc

Câu 11. Trong dao động điều hoà li độ biến đổi : 

A. ngược pha với vận tốc.
B. cùng pha với gia tốc.

C. sớm pha π/2 so với vận tốc.
D.  trễ pha π/2 so với vận tốc.

Câu 12. Trong dao động điều hoà, vận tốc biến đổi như thế nào? 

A. Cùng pha với li độ.  

B. Ngược pha với li độ 

C. Sớm pha 
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  so với  li độ
D. Trễ pha 
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  so với li độ

Câu 13. Kết luận nào dưới đây là đúng về dao động điều hoà? 

A. Li độ và vận tốc trong dao động điều hoà luôn luôn ngược pha nhau

B. Li độ và vận tốc trong dao động điều hoà luôn luôn cùng pha nhau

C. Li độ và gia tốc trong dao động điều hoà luôn luôn cùng pha nhau

D. Li độ và gia tốc trong dao động điều hoà luôn luôn ngược pha nhau

Câu 14. Li độ và gia tốc của một vật dao động điều hoà luôn biến thiên điều hoà cùng tần số và  

A. lệch pha nhau π/2
B. cùng pha với nhau
C. ngược pha với nhau
D. lệch pha với nhau π/4

Câu 15. Khi một vật dao động điều hòa thì 

A. vận tốc và li độ cùng pha.
B. gia tốc và li độ cùng pha.

C. gia tốc và vận tốc cùng pha.
D. gia tốc và li độ ngược pha.
Đáp án
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án D
Ta có lực kéo về F=-Kx nên lực kéo về ngược pha với li dộ, sớm pha hơn li độ một góc là π

Mặt khác vận tốc sớm pha hơn li độ một góc là 
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nên lực sớm pha 
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so với vận tốc.
Câu 2: Đáp án D
Biểu thức lực tác dụng vào vật 
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Biểu thức gia tốc của vật 
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Nên a cùng pha với F

Câu 3: Đáp án D
Ta có 
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 → lực kéo về ngược pha với li độ 
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Câu 4: Đáp án B
Gia tốc của dao động điều hòa sớm pha hơn vận tốc 
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Câu 5: Đáp án C
Trong dao động điều hòa, gia tốc biến đổi sớm pha 
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 so với vận tốc.
Câu 6: Đáp án C
Trong dao động điều hòa, gia tốc biến đổi điều hòa ngược pha với li độ.
Câu 7: Đáp án B

Câu 8: Đáp án D

Câu 9: Đáp án C

Câu 10: Đáp án D

Câu 11: Đáp án D

Câu 12: Đáp án C

Câu 13: Đáp án D

Câu 14: Đáp án C
x=Acos(ωt+φ)

còn 
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Câu 15: Đáp án D

Một vật dao động điều hòa thì:
- Gia tốc và li độ ngược pha

- Gia tốc và vận tốc vuông pha

- Vận tốc và li độ vuông pha.

Dạng 2. Liên hệ các giá trị cực đại

Câu 1. Biểu thức li độ của vật dao động điều hòa có dạng x = Acos(ωt + φ) cm, vận tốc của vật có giá trị cực đại là 

A. 
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Câu 2. Biết gia tốc cực đại và vận tốc cực đại của một vật dao động điều hòa là a0 và v0. Biên độ dao động của vật được xác định theo công thức: 

A. 
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C. A = v0a0
D. 
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Câu 3. Biểu thức li độ của vật dao động điều hòa có dạng x = Acos (ωt +φ). Gia tốc cực đại của vật là 

A. amax = Aω.
B. amax = Aω2.
C. amax = A2ω2.
D. amax = A2ω.

Câu 4. Một vật dao động điều hòa với biên độ A và tốc độ cực đại vmax. Tần số góc của vật dao động là 

A. vmax/2πA
B. vmax/πA
C. vmax/2A
D. vmax/A

Câu 5. Một vật dao động điều hoà, độ lớn của cực đại vận tốc và gia tốc lần lượt là v0 và a0. Chu kỳ và biên độ của dao động điều hoà là: 

A. 
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C. 
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Câu 6. Một vật dao động điều hòa với gia tốc cực đại amax và tốc độ cực đại vmax . Tần số dao động là 

A. 
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Câu 7. Một vật dao động điều hoà chu kỳ T. Gọi vmax và amax tương ứng là vận tốc cực đại và gia tốc cực đại của vật. Hệ thức liên hệ đúng giữa vmax và amax là 

A. 
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Câu 8. Một vật nhỏ dao động điều hòa dưới tác dụng của một lực kéo về có biểu thức F = –3cos(5t + π/3) N. Biết vật có khối lượng 300 g. Biên độ dao động của vật là 

A. 40 cm.
B. 120 cm.
C. 80 cm.
D. 160 cm.

Câu 9. Một chất điểm có khối lượng 500 g dao động điều hòa dưới tác dụng của một lực kéo về có biểu thức F = - 0,8cos 4t (N). Biên độ dao động của chất điểm bằng 

A. 8 cm.
B. 10 cm.
C. 12 cm.
D. 6 cm.

Câu 10. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x= 6cos(πt) (x tính bằng cm, t tính bằng s). Tốc độ lớn nhất của chất điểm trong quá trình dao động là: 

A. 3π cm/s.
B. 6π cm/s.
C. 2π cm/s.
D. π cm/s.

Câu 11. Một chất điểm dao động điều hòa trên một đoạn thẳng AB = 10 cm với tần số góc ω = 2 rad/s. Trong quá trình dao động, vận tốc của chất điểm có độ lớn cực đại bằng: 

A. 10 cm/s.
B. 20 cm/s.
C. 5 cm/s. 
D. 15 cm/s.

Câu 12. Một có khối lượng m = 10 (g) vật dao động điều hoà với biên độ A = 0,5 m và tần số góc ω = 10 rad/s. Lực hồi phục cực đại tác dụng lên vật là 

A. 25 N
B. 2,5 N
C. 5 N.
D. 0,5 N.

Câu 13. Một nhỏ dao động điều hòa với li độ x = 10cos(πt + π/6) (x tính bằng cm, t tính bằng s). Lấy π2 = 10. Gia tốc của vật có độ lớn cực đại là 

A. 100π cm/s2.
B. 100 cm/s2.
C. 10π cm/s2.
D. 10 cm/s2.

Câu 14. Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình x = 6cos(2πt + π) cm. Tốc độ cực đại của chất điểm là 

A. 6π cm/s.
B. 12π cm/s.
C. 2π cm/s.
D. π cm/s.

Câu 15. Dưới tác dụng của một lực có dạng 
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 vật có khối lượng m = 200g dao động điều hòa. Hỏi tốc độ cực đại của vật. 

A. 20cm/s.
B. 10cm/s.
C. 8cm/s.
D. 12cm/s.

Câu 16. Một chất điểm dao động với biên độ 10 cm và tần số góc 6 rad/s. Tốc độ cực đại của chất điểm là 

A. 60 cm/s.
B. 40 cm/s.
C. 80 cm/s.
D. 30 cm/s.

Câu 17. Một vật nhỏ dao động điều hòa với li độ x = 5cos(2πt + π/3) (x tính bằng cm, t tính bằng s). Lấy π2 = 10. Gia tốc của vật có độ lớn cực đại là 

A. 20 cm/s2.
B. 200 cm/s2.
C. 10π cm/s2.
D. 100π cm/s2.

Câu 18. Một vật có khối lượng 10g dao động điều hòa với biên độ 0,5m và vận tốc góc là 10rad/s.Lực cực đại tác dụng lên vật là: 

A. 25N
B. 2,5N
C. 5N
D. 0,5N

Câu 19. Một vật dao động điều hoà theo phương trình : x = 10cos(4πt + π/3) cm. Cho π2=10. Gia tốc cực đại vật là 

A. 10cm/s2 
B. 16 m/s2
C. 160 cm/s2
D. 100 cm/s2
Câu 20. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ 8cm, cứ mỗi phút chất điểm thực hiện được 40 dao động toàn phần. Tốc độ cực đại của chất điểm là 

A. 
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C. 
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Câu 21. Một vật dao động điều hòa với gia tốc cực đại bằng 86,4 m/s2, vận tốc cực đại bằng 2,16 m/s. Quỹ đạo chuyển động của vật là một đoạn thẳng dài 

A. 6,2 cm.
B. 5,4 cm.
C. 12,4 cm.
D. 10,8 cm.

Câu 22. Một vật dao động điều hòa, vận tốc cực đại của vật là 20π (cm/s) và gia tốc cực đại của vật là 200π2 cm/s2 . Tính biên độ dao động. 

A. 2 cm.
B. 10 cm.
C. 20 cm.
D. 4 cm.

Câu 23. Một vật dao động điều hòa với biên độ A = 4 cm. Vật thực hiện được 5 dao động mất 10 s. Tốc độ cực đại của vật trong quá trình dao động bằng 

A. 4π cm/s.
B. 8π cm/s.
C. 6π cm/s.
D. 2π cm/s.

Câu 24. Một vật dao động điều hòa với tần số 50Hz, biên độ dao động 4cm, vận tốc cực đại của vật đạt được là: 

A. 40 cm/s.
B. 4π cm/s.
C. 50π cm/s.
D. 4π. m/s

Câu 25. Một vật dao động có vận tốc v = 4π cos (2πt – π/3) cm/s. Khi đó vật có: 

A. biên độ là 4cm.

B. tần số là π Hz.

C. gia tốc cực đại là 8π2 cm/s2.
D. chu kỳ là 2 giây.

Câu 26. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ bằng 5 cm và tần số bằng 2 Hz. Tốc độ cực đại và gia tốc cực đại của chất điểm trong quá trình dao động lần lượt  là 

A. 20π cm/s; 10 cm/s2.

B. 10 cm/s; 20π cm/s2.

C. 20π cm/s, 80π2 cm/s2.
D. 10 cm/s; 20 cm/s2.

Câu 27. Một vật dao động điều hòa có tốc độ dao động cực đại vmax=8π cm/s và gia tốc cực đại amax=16π2cm/s2 thì tần số góc của dao động là: 

A. 2π(rad/s)
B. π(rad/s)
C. 4π (rad/s)
D. π/2 (rad/s)

Câu 28. Một vật có khối lượng 100 g dao động điều hòa. Biết hợp lực tác dụng lên vật có độ lớn cực đại là 0,8 N và vật đạt tốc độ cực đại là 0,6 m/s. Biên độ dao động của vật là: 

A. 0,65 cm.
B. 0,45 cm.
C. 4,5 cm.
D. 6,5 cm.

Câu 29. Một chất điểm dao động điều hòa có tần số 5/π Hz, biên độ 5cm. Gia tốc cực đại của chất điểm bằng 

A. 10 m/s2.
B. 5 m/s2.
C. 2 m/s2.
D. 4 m/s2.

Câu 30. Một chất điểm dao động điều hòa có tốc độ cực đại là 24π cm/s và gia tốc cực đại là 96π2 cm/s2. Biên độ dao động là 

A. 4 cm.
B. 2 cm.
C. 6 cm.
D. 3 cm.

Câu 31. Một chất điểm dao động điều hòa với gia tốc cực đại là amax = 0,2π2 m/s2 và vận tốc cực đại là vmax = 10π cm/s. Biên độ và chu kỳ của dao động của chất điểm lần lượt là 

A. A = 500 cm và T = 2 (s).
B. A = 5 cm và T = 1 (s).

C. A = 0,05 m và T = 0,2π (s).
D. A = 500 cm và T = 2π (s).

Câu 32. Một vật dao động điều hòa với chu kì π/4 s và vận tốc cực đại 20 cm/s. Gia tốc cực đại của vật là 

A. 
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 cm/s2.
B. 
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 cm/s2.
C. 160 cm/s2.
D. 200 cm/s2.

Câu 33. Một chất điểm dao động điều hoà với tần số bằng 4 Hz và biên độ dao động 10cm. Gia tốc cực đại của chất điểm bằng  

A.  25m/s2
B.  2,5m/s2
C. 63,1m/s2
D. 6,31m/s2
Câu 34. Một vật dao động điều hòa với tần số góc ω. Gọi amax, vmax lần lượt là gia tốc cực đại và vận tốc cực đại của vật. Hệ thức đúng giữa amax, vmax là 
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Câu 35. Một vật dao động điều hòa với biên độ là A, gia tốc cực đại là a0. Tần số góc của dao động là: 

A. 
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Câu 36. Một vật dao động điều hòa có quỹ đạo là một đoạn thẳng dài 10 cm. Trong thời gian 1 phút, vật thực hiện được 30 dao động toàn phần. Tốc độ dao động cực đại của vật là 

A. 5 cm/s.
B. 10π cm/s.
C. 10 cm/s.
D. 5π cm/s.

Câu 37. Vật dao động điều hòa có vận tốc cực đại là 18cm/s và gia tốc cực đại là 108cm/s2. Chu kì T và biên độ A là: 

A. 
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C. 
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D. 5cm; 1s

Câu 38. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 6cosπt (x tính bằng cm, t tính bằng s). Phát biểu nào sau đây đúng? 

A. chu kỳ của dao động 0,5 s.
B. gia tốc của chất điểm có độ lớn cực đại là 113 cm/s2.

C. tốc độ cực đại của chất điểm là 18,85 cm/s.
D. tần số của dao động là 2Hz

Câu 39. Một vật nhỏ có khối lượng 150 g dao động điều hoà trên trục Ox. Biết vận tốc cực đại và gia tốc cực đại của vật có độ lớn lần lượt bằng 80 cm/s và 16 m/s2. Độ lớn lực kéo về cực đại tác dụng lên vật là : 

A. 2,4 N
B. 24 N
C. 0,12 N
D. 12 N

Câu 40. Một vật dao động điều hòa có vận tốc cực đại bằng 3 (m/s) và gia tốc cực đại bằng 30π(m/s2). Chu kỳ dao động của vật bằng: 

A. 2,5s
B. 2,0s
C. 0,2s
D. 0,5s

Câu 41. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ bằng 4 cm và tần số bằng 2,5 Hz. Tốc độ cực đại và gia tốc cực đại của chất điểm trong quá trình dao động lần lượt là 

A. 2π m/s; π2 m/s2.

B. 20π m/s; 100π2 m/s2.

C. 20π cm/s; π2 m/s2.

D. 2π cm/s; 10π2 m/s2.

Câu 42. Một vật dao động điều hoà trên trục Ox với tốc độ cực đại là vo và gia tốc cực đại là ao. Chu kì dao động của vật bằng 
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Câu 1: Đáp án D

Câu 2: Đáp án B

Câu 3: Đáp án B
Gia tốc cực đại của vật dao động điều hòa 
[image: image55.wmf]2
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Câu 4: Đáp án D

ω được gọi là tần số góc nên ta chọn D

Câu 5: Đáp án B

Câu 6: Đáp án A

Câu 7: Đáp án B

Ta có: 
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Câu 8: Đáp án A

Lực kéo về cực đại 
[image: image57.wmf]22
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 → A = 40 cm. Chọn A. 

Câu 9: Đáp án B

Biểu thức của lực kéo về 
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So sánh với phương trình đề bài ta thu được 
[image: image59.wmf]2

32

0,8

0,8

10

500.10.4

4

mA

Acm

w

w

-

ì

=

Þ==

í

=

î


Câu 10: Đáp án B

Câu 11: Đáp án A

Câu 12: Đáp án D

Ta có 
[image: image60.wmf]2

1/

k

kmNm

m

ww

=Þ==


Lực hồi phục cực đại tác dụng lên vật là 
[image: image61.wmf]0,5/
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Câu 13: Đáp án B

Độ lớn gia tốc cực đại 
[image: image62.wmf]222
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Câu 14: Đáp án B

Tốc độ cực đại của chất điểm 
[image: image63.wmf]max
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Câu 15: Đáp án A

Tốc độ cực đại của vật 
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Câu 16: Đáp án A

Tốc độ cực đại của vật 
[image: image65.wmf]max
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Câu 17: Đáp án B

Câu 18: Đáp án D

ω2=k/m =>k=mω2

Fmax=kA=mω2A=10.10-3.102.0,5=0,5N
Câu 19: Đáp án B
Gia tốc cực đại của vật là 
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Câu 20: Đáp án A

Chu kì dao động của vật là 
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Tốc độ cực đại của chất điểm là 
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Câu 21: Đáp án D

Tần số góc: 
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→ Quỹ đạo dao động: 
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Câu 22: Đáp án A

Khi vật qua vị trí cân bằng 
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Gia tốc cực đại của vật là 
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Khi đó 
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Câu 23: Đáp án A
Chu kì dao động của vật 
[image: image74.wmf]2/
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Tốc độ cực đại của dao động 
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Câu 24: Đáp án D

Tốc độ cực đại của vật 
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Câu 25: Đáp án C

Câu 26: Đáp án C

Tần số góc của dao động là 
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Câu 27: Đáp án A

Câu 28: Đáp án C

Câu 29: Đáp án B

Câu 30: Đáp án C
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Câu 31: Đáp án B
Ta có: 
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Câu 32: Đáp án C

Tần số góc: 
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Gia tốc cực đại của chất điểm: 
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Câu 33: Đáp án C

Câu 34: Đáp án B

Ta có: 
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Câu 35: Đáp án D

Ta có: 
[image: image87.wmf]2
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Câu 36: Đáp án D

Chu kì của dao động 
[image: image88.wmf]60
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Biên độ của dao động bằng một nửa chiều dài quỹ đạo. Tốc độ cực đại của dao động là 
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Câu 37: Đáp án A
Câu 38: Đáp án C

Câu 39: Đáp án A
HD: Vận tốc cực đại và gia tốc cực đại lần lượt là: 
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Lại có: 
[image: image91.wmf]22

.0,152060/

kmNm

w

==´=

 nên độ lớn lực kéo về tác dụng lên vật ( lực phục hổi ) là: 
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Câu 40: Đáp án C

Câu 41: Đáp án C

Câu 42: Đáp án B
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Dạng 3. Viết phương trình các đại lượng khi biết trước một phương trình khác

Câu 1. Một vật dao động điều hòa trên trục Ox quanh vị trí cân bằng O có phương trình li độ là x = Acos(ωt + φ), trong đó A, ω và φ lần lượt là biên độ, tần số góc và pha ban đầu của dao động. Biểu thức vận tốc của vật theo thời gian t là 
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Câu 2. Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình x = Asin2ωt thì phương trình vận tốc của vật là 

A. v = –ωAcosωt.
B. v = ωAcosωt.
C. v = –2ωAsin2ωt.
D. v = 2ωAcos2ωt.

Câu 3. Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình x = Acos(ωt + φ) (cm) . Gia tốc của chất điểm có phương trình 

A. a = ωAcos(ωt + φ) (cm/s2) .
B. a = - ω2Acos(ωt + φ) (cm/s2).

C. a = -ωAcos(ωt + φ) (cm/s2).
D. a = ω2Acos(ωt + φ) (cm/s2).

Câu 4. Đối với một chất điểm dao động điều hoà với phương trình: x = Acos(ωt + π/2) thì vận tốc của nó: 

A. Biến thiên điều hoà với phương trình v = Aωcos(ωt + π)

B. Biến thiên điều hoà với phương trình v = Aωcos(ωt + π/2)

C. Biến thiên điều hoà với phương trình v = Aωcosωt

D. Biến thiên điều hoà với phương trình v = Aωcos(ωt +3π/2)

Câu 5. Một chất điểm dao động điều hoà với phương trình 
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Biểu thức vận tốc tức thời của chất điểm là 

A. 
[image: image99.wmf]5sin/

6

vtcms

p

pp

æö

=+

ç÷

èø


B. 
[image: image100.wmf]2

5cos/

3

vtcms

p

pp

æö

=+

ç÷

èø



C. 
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Câu 6. Một vật chuyển động thẳng được mô tả bằng phương trình x(t) = 5 cos (10πt+π/3) (cm,s). Xác định biểu thức vận tốc và gia tốc 

A. v = 50π cos(10πt+5π/6) cm/s ;  a = 500π2cos(10πt-2π/3) cm/s2.

B. v = 50π cos(10πt+2π/3) cm/s ;  a = 500π2cos(10πt-5π/6) cm/s2.

C. v = - 50π cos(10πt+5π/6) cm/s ;  a = 500π2cos(10πt-2π/3) cm/s2.

D. v = 50π cos(10πt+2π/3) cm/s ;  a = -500π2cos(10πt-5π/6) cm/s2.

Câu 7. Một chất điểm dao động điều hoà với phương trình dạng 
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. Lấy π2 = 10, biểu thức gia tốc tức thời của chất điểm là 
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Câu 8. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 4cos(πt) cm. Biểu thức vận tốc và gia tốc của vật lần lượt là 

A. v = 4πcos(πt + 
[image: image108.wmf]2
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B. v = 4πcos(πt - 
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C. v = 4π2cos(πt + 
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D. v = 4π2cos(πt - 
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Câu 9. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox, gốc tọa độ O tại vị trí cân bằng. Biết phương trình vận tốc của vật là: v= 20πcos(4πt+π/6)(cm/s). Phương trình dao động của vật có dạng 

A. x= 5cos(4πt-π/6)
B. x=5cos(4πt+2π/3)
C. x=5cos(4πt-π/3)
D. x=5cos(4πt+5π/6)

Câu 10. Một chất điểm có khối lượng 500 g đang dao động điều hòa trên trục Ox. Phương trình li độ của chất điểm là x = 8cos(π/2.t - π/6) cm/s. Lấy gần đúng π2 = 10. Biểu thức lực kéo về của dao động là 

A. F = 0,2cos(πt + π/3) N.
B. F = 0,1sin(πt – π/6) N.

C. F = 0,2cos(πt + 2π/3) N.
D. F = 0,1sin(π/2.t – 2π/3) N.

Câu 11. Một chất điểm có khối lượng 400 g đang dao động điều hòa trên trục Ox. Phương trình vận tốc của chất điểm là v = 8πcos(πt + 5π/6) cm/s. Lấy gần đúng π2 = 10. Biểu thức lực kéo về của dao động là


A. F = 0,32cos(πt + π/6) N.
B. F = 0,8sin(πt – π/6) N

C. F = 0,8cos(πt – π/6) N.
D. F = 0,32sin(πt – π/6) N.
Đáp án
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Câu 1: Đáp án A

Câu 2: Đáp án D

Phương trình vận tốc của vật v = 2ωAcos2ωt.

Câu 3: Đáp án B
Phương trình gia tốc: 
[image: image116.wmf](
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Câu 4: Đáp án A
Vận tốc của vật biến thiên điều hòa sớm va hơn li độ 1 góc là 
[image: image117.wmf]2
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Câu 5: Đáp án B
Vận tốc của chất điểm có dạng 
[image: image119.wmf]2
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Câu 6: Đáp án A

Câu 7: Đáp án C
Phương trình gia tốc 
[image: image120.wmf](
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Câu 8: Đáp án A
v = x' ; a = v' từ đó suy ra dduwocwj đáp án A

Để ý rằng v = x' thì v sớm pha hơn x 
[image: image121.wmf]2
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a = x' thì a sớm pha hơn v 
[image: image122.wmf]2
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Câu 9: Đáp án C

[image: image123.wmf](
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Câu 10: Đáp án D
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Câu 11: Đáp án D

Dạng 4. Xác định giá trị đại lượng tại một thời điểm

Câu 1. Một chất điểm chuyển động trên trục Ox theo phương trình tọa độ là x = 3.cos(4πt + π/6), trong đó x tính bằng cm và t tính bằng giây. Tại thời điểm t = 2,25 s, vận tốc và gia tốc chuyển động của chất điểm tương ứng là


A. 12π cm/s; 24π2 cm/s2.
B. 6π cm/s; 24π2 cm/s2.


C. 12π cm/s; 24π2
[image: image130.wmf]3

cm/s2.
D. 6π cm/s; 24π2
[image: image131.wmf]3

 cm/s2.

Câu 2. Một vật dao động điều hòa x = 4cos(πt + π/4) cm. Lúc t = 0,5s vật có li độ và vận tốc. 

A. 
[image: image132.wmf]22;22/
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B. 
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C. 
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xcmvcms

p

=-=-


D. 
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Câu 3. Một vật dao động điều hòa có phương trình  x = 2cos(2πt – π/6 ) (cm, s). Lấy π2 = 10. Gia tốc của vật lúc t = 0,25s là 

A. – 40 cm/s2.
B. + 40 cm/s2.
C. ± 40 cm/s2.
D. – 4π cm/s2.

Câu 4. Một vật dao động điều hoà với phương trình 
[image: image136.wmf]6sin10
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. Lúc t = 0,2 s vật có li độ và vận tốc là:  

A. 
[image: image137.wmf]3;60/
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image140.wmf]3;303/
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Câu 5. Một vật dao động điều hoà x = 4sin(2πt+π/4) Lúc t = 0,25s vật có li độ và vận tốc là: 

A.  x = –2
[image: image141.wmf]2

 cm, v = 8π
[image: image142.wmf]2

 cm/s.
B.  x = 
[image: image143.wmf]2

 cm, v = 4π
[image: image144.wmf]2

 cm/s.

C.  x = 2
[image: image145.wmf]2

 cm, v = –4π
[image: image146.wmf]2

 cm/s
D. x = –2
[image: image147.wmf]2

 cm, v = –8π
[image: image148.wmf]2

 cm/s

Câu 6. Một vật nặng dao động điều hoà với phương trình: 
[image: image149.wmf](
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Lúc t = 0 vật có li độ và vận tốc là: 

A. 
[image: image150.wmf]22,82/
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image153.wmf]22,82/
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Câu 7. Một vật dao động điều hoà theo phương trình 
[image: image154.wmf](
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. Vận tốc và gia tốc của vật ở thời điểm t = 0,5 s là 

A. 10π
[image: image155.wmf]3

 cm/s và –50π2 cm/s2.
B. 0 cm/s và 100π2 cm/s2.

C. –10π
[image: image156.wmf]3

 cm/s và 50π2 cm/s2.
D. 0 cm/s và –100π2 cm/s2.

Câu 8. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 2cos20t (cm). Vận tốc của vật tại thời điểm 
[image: image157.wmf](
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 là 

A. –40 cm/s.
B. 4 cm/s.
C. 20 cm/s.
D. 1 m/s.

Câu 9. Phương trình ly độ của một chất điểm đang dao động điều hoà có dạng x = 2cos(10(t + (/3) cm. Lấy xấp xỉ π2 = 10. Tại thời điểm t = 2,3 s, vận tốc và gia tốc chuyển động của chất điểm lần lượt là 

A. −10π cm/s; 10 m/s2.

B. −15π
[image: image158.wmf]3

 cm/s; 15 m/s2.

C. – 10π
[image: image159.wmf]3

 cm/s; 10 m/s2.
D. 15
[image: image160.wmf]3

 cm/s; 15 cm/s2.

Câu 10. Vật dao động điều hoà có gia tốc biến đổi theo phương trình: 
[image: image161.wmf](
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. Ở thời điểm ban đầu ( t = 0 s) vật ở ly độ 

A. 5 cm .
B. 2,5 cm .
C. –5 cm .
D. –2,5 cm

Câu 11. Vật dao động điều hòa với phương trình: x = 20cos(2πt – 
[image: image162.wmf]2

p

) (cm) (t đo bằng giây). Gia tốc của vật tại thời điểm t = 1/12 (s) là: 


A. – 4 m/s2
B. 2 m/s2
C. 9,8 m/s2
D. 10 m/s2
Câu 12. Một vật khối lượng 1 kg dao động điều hòa với phương trình: x = 10sinπt (cm). Lực phục hồi tác dụng lên vật vào thời điểm 0,5s là: 

A. 2N
B. 1N
C. 0,5 N
D. Bằng 0

Câu 13. Một dao động điều hoà có phương trình x = 6cos (πt+ π/2) (cm) ở thời điểm t = 1/3s thì vật ở vị trí nào và có vận tốc bao nhiêu ? 

A. x = 0, v = 6π cm/s

B. x = 3cm, v = –3π
[image: image163.wmf]3

 cm/s

C. x = –3
[image: image164.wmf]3

 cm, v = –3π cm/s
D. x = 3cm, v = 3π
[image: image165.wmf]3

 cm/s

Câu 14. Một vật dao động điều hoà có phương trình: 
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 cm. Vào thời điểm t = 0 vật đang ở đâu và di chuyển theo chiều nào, vận tốc là bao nhiêu? 

A. 
[image: image167.wmf]2,203/
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B. 
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C. 
[image: image169.wmf]23,20/
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D. 
[image: image170.wmf]23,20/
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Câu 15. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 6cos(2πt – π)cm. Tại thời điểm pha của dao động bằng 1/6 lần độ biến thiên pha trong một chu kỳ, tốc độ của vật bằng : 

A. 6π cm/s
B. 12
[image: image171.wmf]3

π cm/s
C. 6
[image: image172.wmf]3

π cm/s
D. 12π cm/s

Câu 16. Cho một chất điểm đang dao động điều hòa trên trục Ox, phương trình vận tốc của chất điểm là v = 12π.sin(3πt + π/3) cm. Lấy xấp xỉ π2 = 10. Tại thời điểm t = 1,5 s, ly độ và gia tốc tức thời của chất điểm lần lượt là 

A. 3
[image: image173.wmf]2

 cm; –8
[image: image174.wmf]3

 m/s2.
B. 2π
[image: image175.wmf]3

 cm; –1,8
[image: image176.wmf]3

 m/s2.

C. 2
[image: image177.wmf]3

 cm; –1,8
[image: image178.wmf]3

 m/s2.
D. 2π
[image: image179.wmf]3

 cm/s; 8
[image: image180.wmf]3

 m/s2.
Đáp án

	1-D
	2-B
	3-A
	4-B
	5-C
	6-B
	7-D
	8-A
	9-C
	10-D

	11-A
	12-B
	13-C
	14-B
	15-C
	16-C


LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án D

Câu 2: Đáp án B

Câu 3: Đáp án A

Câu 4: Đáp án B

Câu 5: Đáp án C

Câu 6: Đáp án B

Câu 7: Đáp án D

Câu 8: Đáp án A
Phương trình vận tốc của vật 
[image: image181.wmf](
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Vận tốc của vật ở thời điểm 
[image: image182.wmf](
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Câu 9: Đáp án C

Câu 10: Đáp án D

Câu 11: Đáp án A

Câu 12: Đáp án B

Câu 13: Đáp án C
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Thay t = 1/3 vào đáp án C
Câu 14: Đáp án B

Câu 15: Đáp án C

Câu 16: Đáp án C

Dạng 5. Bài tập tổng hợp

Câu 1. Một vật dao động điều hòa, thương số giữa gia tốc và đại lượng nào của vật có giá trị không đổi theo thời gian? 

A. Vận tốc
B. Li độ
C. Tần số
D. Khối lượng.

Câu 2. Vật dao động điều hòa. Đại lượng nào sau đây không thay đổi theo thời gian? 

A. Li độ.
B. Vận tốc.
C. Biên độ.
D. Gia tốc.

Câu 3. Khi nói về một vật dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây sai? 

A. Lực kéo về tác dụng lên vật biến thiên điều hòa theo thời gian.

B. Gia tốc của vật biến thiên điều hòa theo thời gian.

C. Pha dao động biến thiên tuần hoàn theo thời gian.

D. Vận tốc của vật biến thiên điều hòa theo thời gian.

Câu 4. Một vật dao động điều hòa với phương trình 
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 (x đo bằng cm, t đo bằng s). Hãy chọn câu trả lời đúng: 

A. Quãng đường vật đi được trong nửa chu kì bằng 20 cm.

B. Tần số dao động bằng 5π rad/s

C. Biểu thức vận tốc của vật theo thời gian là 
[image: image187.wmf]50sin5
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D. Pha ban đầu của dao động bằng 
[image: image188.wmf]5
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 rad. 
Câu 5. Một chất điểm dao động điều hòa, tập hợp gồm các đại lượng không đổi theo thời gian là 

A. li độ, gia tốc.
B. vận tốc, lực kéo về.
C. chu kì, biên độ.
D. tần số, pha dao động.

Câu 6. Một vật nhỏ dao động điều hòa theo một trục cố định. Phát biểu nào sau đây đúng? 

A. Quỹ đạo chuyển động của vật là một đoạn thẳng.

B. Lực kéo về tác dụng vào vật không đổi.

C. Quỹ đạo chuyển động của vật là một đường hình sin.

D. Li độ của vật tỉ lệ với thời gian dao động.

Câu 7. Khi một chất điểm dao động điều hoà thì đại lượng nào sau đây không đổi theo thời gian? 

A. Gia tốc.
B. Vận tốc.
C. Tần số.
D. Li độ.

Câu 8. Chọn câu sai.

Trong dao động điều hoà thì li độ, vận tốc và gia tốc là những đại lượng biến đổi theo hàm sin hoặc cosin theo t  và: 

A. Có cùng biên độ.
B. Có cùng tần số.
C. Có cùng chu kì.
D. Có cùng tần số góc.

Câu 9. Chu kì dao động điều hòa của một vật là khoảng thời gian để vật 

A. lặp lại vị trí 2 lần liên tiếp
B. thực hiện một dao động toàn phần

C. lặp lại véc tơ vận tốc 2 lần liên tiếp
D. lặp lại vị trí và véc tơ gia tốc 2 lần liên tiếp

Câu 10. Một vật dao động điều hoà theo phương trình 
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 (cm). Vận tốc và gia tốc của vật khi pha dao động của vật có giá trị bằng 17π/6 rad là 

A. -15,7 cm/s và 170,8 cm/s2.
B. -27,2 cm/s và 98,7 cm/s2.

C. 31 cm/s và -30,5 cm/s2.
D. 31 cm/s và 30,5 cm/s2.

Câu 11. Một vật dao động điều hòa dọc theo trục quanh gốc tọa độ với phương trình x = Acos(4πt + φ) với t tính bằng s.  Khi pha dao động là π thì gia tốc của vật là 8 (m/s2).  Lấy π2 = 10 Tính biên độ dao động. 

A. 5 cm.
B. 10 cm.
C. 20 cm.
D. 4 cm.

Câu 12. Một vật dao động điều hòa với phương trình: 
[image: image190.wmf](
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. Khi pha dao động bằng 
[image: image191.wmf]6
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 thì gia tốc của vật là 
[image: image192.wmf](
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. Lấy 
[image: image193.wmf]2
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. Chu kỳ dao động của vật là 

A. 0,5s.
B. 0,4s.
C. 2,5s.
D. 5s.
Đáp án

	1-B
	2-C
	3-C
	4-A
	5-C
	6-A
	7-C
	8-A
	9-B
	10-A

	11-A
	12-B


LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án B

Câu 2: Đáp án C
Với vật dao động điều hòa thì biên độ luôn không đổi theo thời gian.
Câu 3: Đáp án C
Pha dao động là một hàm bậc nhất theo thời gian.
Câu 4: Đáp án A
Quãng đường vật đi trong nửa chu kì là S = 2A = 20 cm
Câu 5: Đáp án C
+ Chu kì và biên độ luôn không đổi trong quá trình vật dao động.

Câu 6: Đáp án A
+ Quỹ đạo của một vật dao động điều hòa là một đoạn thẳng.
Câu 7: Đáp án C
Khi một vật dao động điều hòa thì tần số của vật không đổi theo thời gian.
Câu 8: Đáp án A
Ta có vận tốc là đạo hàm của li độ theo thời gian, li độ là một hàm hợp theo thời gian như vậy ta có vận tốc và li độ không thể cùng biên độ được.

Câu 9: Đáp án B
Chu kì dao động điều hòa của một vật là khoảng thời gian để vật thực hiện một dao động toàn phần hoặc thời gian ngắn nhất để lặp lại trạng thái của vật
Câu 10: Đáp án A

Câu 11: Đáp án A
Ta có: 
[image: image194.wmf](
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Khi pha dao động là 
[image: image195.wmf]p

 gia tốc của vật là 
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Câu 12: Đáp án B

	
	Trang 1


	
	Trang 2



_1626116339.unknown

_1626116978.unknown

_1626117666.unknown

_1626117875.unknown

_1626118130.unknown

_1626118220.unknown

_1626118566.unknown

_1626118651.unknown

_1626118895.unknown

_1626118913.unknown

_1626118917.unknown

_1626118906.unknown

_1626118656.unknown

_1626118608.unknown

_1626118645.unknown

_1626118593.unknown

_1626118470.unknown

_1626118550.unknown

_1626118555.unknown

_1626118475.unknown

_1626118454.unknown

_1626118459.unknown

_1626118443.unknown

_1626118164.unknown

_1626118209.unknown

_1626118214.unknown

_1626118205.unknown

_1626118142.unknown

_1626118147.unknown

_1626118139.unknown

_1626117956.unknown

_1626118009.unknown

_1626118090.unknown

_1626118120.unknown

_1626118076.unknown

_1626118002.unknown

_1626118006.unknown

_1626117998.unknown

_1626117925.unknown

_1626117934.unknown

_1626117938.unknown

_1626117929.unknown

_1626117883.unknown

_1626117895.unknown

_1626117879.unknown

_1626117749.unknown

_1626117789.unknown

_1626117794.unknown

_1626117800.unknown

_1626117805.unknown

_1626117871.unknown

_1626117802.unknown

_1626117797.unknown

_1626117791.unknown

_1626117759.unknown

_1626117772.unknown

_1626117786.unknown

_1626117783.unknown

_1626117765.unknown

_1626117769.unknown

_1626117762.unknown

_1626117754.unknown

_1626117757.unknown

_1626117751.unknown

_1626117738.unknown

_1626117743.unknown

_1626117746.unknown

_1626117741.unknown

_1626117717.unknown

_1626117735.unknown

_1626117713.unknown

_1626117160.unknown

_1626117520.unknown

_1626117643.unknown

_1626117653.unknown

_1626117660.unknown

_1626117649.unknown

_1626117563.unknown

_1626117638.unknown

_1626117525.unknown

_1626117423.unknown

_1626117467.unknown

_1626117483.unknown

_1626117429.unknown

_1626117166.unknown

_1626117413.unknown

_1626117163.unknown

_1626117097.unknown

_1626117145.unknown

_1626117151.unknown

_1626117157.unknown

_1626117155.unknown

_1626117148.unknown

_1626117118.unknown

_1626117135.unknown

_1626117107.unknown

_1626117043.unknown

_1626117050.unknown

_1626117054.unknown

_1626117047.unknown

_1626117039.unknown

_1626116649.unknown

_1626116835.unknown

_1626116869.unknown

_1626116968.unknown

_1626116973.unknown

_1626116961.unknown

_1626116855.unknown

_1626116861.unknown

_1626116846.unknown

_1626116788.unknown

_1626116804.unknown

_1626116814.unknown

_1626116796.unknown

_1626116662.unknown

_1626116778.unknown

_1626116657.unknown

_1626116564.unknown

_1626116606.unknown

_1626116624.unknown

_1626116637.unknown

_1626116619.unknown

_1626116582.unknown

_1626116596.unknown

_1626116570.unknown

_1626116387.unknown

_1626116407.unknown

_1626116551.unknown

_1626116397.unknown

_1626116361.unknown

_1626116373.unknown

_1626116347.unknown

_1626115220.unknown

_1626115383.unknown

_1626115850.unknown

_1626116159.unknown

_1626116313.unknown

_1626116327.unknown

_1626116172.unknown

_1626116087.unknown

_1626116102.unknown

_1626115867.unknown

_1626115427.unknown

_1626115434.unknown

_1626115795.unknown

_1626115430.unknown

_1626115391.unknown

_1626115423.unknown

_1626115387.unknown

_1626115317.unknown

_1626115368.unknown

_1626115376.unknown

_1626115380.unknown

_1626115372.unknown

_1626115327.unknown

_1626115332.unknown

_1626115322.unknown

_1626115264.unknown

_1626115299.unknown

_1626115303.unknown

_1626115269.unknown

_1626115254.unknown

_1626115259.unknown

_1626115238.unknown

_1626115047.unknown

_1626115120.unknown

_1626115175.unknown

_1626115205.unknown

_1626115212.unknown

_1626115201.unknown

_1626115168.unknown

_1626115171.unknown

_1626115164.unknown

_1626115063.unknown

_1626115113.unknown

_1626115116.unknown

_1626115109.unknown

_1626115055.unknown

_1626115059.unknown

_1626115051.unknown

_1626114722.unknown

_1626114800.unknown

_1626115040.unknown

_1626115043.unknown

_1626114906.unknown

_1626114754.unknown

_1626114776.unknown

_1626114743.unknown

_1626114169.unknown

_1626114652.unknown

_1626114717.unknown

_1626114648.unknown

_1626114151.unknown

_1626114164.unknown

_1626114148.unknown

